

## نظم و شرفارسی

فارسی اور عربی میں ایشیائی مذاق کے موافق جو دستگاہ مرزا نے بہم پہنچائی تھی اور فارسی نظم اور فارسی نثر دونوں جو بلند پایہ انہوں نے حاصل کیا تھا۔ اسکو اس زمانے میں کما حقہ لوگوں کے ذہن نشین کرنا ہماری قدرت سے باہر ہے۔ جبکہ اُس زمانے میں جب بہت سے سخن سنج اور نکتہ پرور موجود تھے۔ مرزا ہمیشہ زمانے کی ناقدرانی کی شکایت کرتے تھے؛ تو اب کیا امید کی جاسکتی ہے کہ لوگوں کو انکی قدر جانی جاسکے۔ جسے اگر کچھ ہر سکتا ہے تو صرف اس قدر ہر سکتا ہے کہ انکے ہر قسم کے کلام میں سے کچھ کچھ چھوڑنے کے پہلے کھانے پیش کر دیں؛ اور چونکہ فارسی زبان سے ملک میں عموماً اجنبیت ہو گئی ہے اسلئے جہاں جہاں ضرورت دکھیں مرزا کے کلام کی شرح بھی کرتے جائیں۔ اس سے شاید یہ فائدہ ہو کہ مرزا کی قوت تخیل میں جو غیر معمولی اچانک اور پرواز قدرت رکھتی اور میت کی تھی پھر دار آدمی اسکا کسی قدر اندازہ کر سکیں؛ لیکن زبان اور بیان کی خوبی جو ایک ذہنیاتی چیز ہے اور جسکے تقاؤ اور جوہری ملک میں کم یا ب بلکہ نایاب ہیں۔ اسکی نسبت صرف مرزا کا ہی نفع و بلوغ شعر لکھنا کافی معلوم ہوتا ہے۔

بیاورید گرایں جا بود زبانی

غریب شہر سخن ہائے گفتنی داد

البتہ ایک مختصر مرزا کے متعلق بیان بنا دینا ضرور ہے جو انکا کلام دیکھتے وقت یاد رکھنا چاہئے۔

اگرچہ مرزا کو فارسی زبان میں (خواہ نظم ہو خواہ نثر) ہر قسم کے مضامین بیان کرنے پر ایسی ہی قدرت حاصل تھی جیسی کہ ایران کے ایک بڑے سے بڑے شائق و ماہر و مسلم الثبوت استاد کو ہونی چاہئے؛

لیکن جس طرح تمام ممتاز اور نامور شعرا میں خاص خاص مضامین کے ساتھ زیادہ مناسبت دیکھی گئی ہے۔ اسی طرح مرزا بھی اس کلیہ سے مستثنیٰ نہ تھے۔ تصوف، حبیب الہیت، فخر، شوق، طرافت و رندی و بیباکی، بیان بے مصلحت و شکایت و زار زاری، اظہار محبت و ہمدردی، حسن طلب؛ یہ چند نیردان ایسے تھے جنکا بیان مرزا کے تمام اصناف سخن میں اکثر نہایت لطیف و دلچ و مقصود واقع ہوا ہے۔ بیشک یہ بات انکے عشقیہ مضامین اور اخلاق و موعظت کے بیان میں عام طور پر نہیں پائی جاتی؛ کیونکہ عشق و محبت اور تمام تعلقات و معاملات عاشق و مشوق کا بیان۔ جیسا کہ ظاہر ہے۔ محض تجرل سادگی اور بے تکلفی چاہتا ہے اور شاعر اہل صفت سے۔ جسکو مرزا نے جایجا شاعری کے لفظ سے تعبیر کیا ہے۔ ابا کرتا ہے۔ برطلان اسکے مرزا اصناف کلام میں اپنی مصلح شاعری کا سرشتہ ہاتھ سے چھوڑنا نہیں چاہتے تھے (الامناشار اللہ) اسی لئے انکے عاشقانہ اشعار میں باوجود کمال جزالت اور تنانت کے وہ گرمی اور تاثیر جو شعر کی جان اور تجرل کا ایمان ہے عام طور پر نہیں پائی جاتی۔ اخلاق و موعظت کا بیان بھی اسی لئے موثر اور دلواویز نہیں ہے کہ وہ جب تک نہایت سادہ اور صاف اور شاعرانہ تعلقات سے پاک نہ ہو تو لوگوں میں گھر نہیں کر سکتا، مگر اس سے مرزا کی استادی میں کچھ فرق نہیں آتا جب سعدی کی رزم کی نسبت کہا جاتا تھا "کہا میں شیوہ تم ست بردگراں" اور اسکا قصیدہ بھی بہت پست سمجھا جاتا تھا۔ اور بااثر سعدی کی استادی کو سب نے تسلیم کیا۔ تو مرزا کے خاص قسم کے بیانات کی نسبت ایسا کہنے سے مرزا کی استادی میں کیونکر فرق آسکتا ہے۔ یہ نیزاں جو ہم نے مرزا کے کلام کی نسبت بتائی ہے اسکو انکے کلیات نظم و نثر میں جانچنا چاہئے؛ نہ اتنا جلی اشعار میں جو اس کتاب میں درج کر گئے ہیں

مرزا کی فارسی شاعری اور فارسی انشا پر داری کے متعلق یہ بات قابل غور ہے کہ وہ کیا اسباب تھے جنہوں نے پچاس برس تک مرزا کو ایک ایسے فن کی تکمیل اور آئیں ترقی کرنے پر مستعد و سرگرم رکھا جس کا زمانے میں کوئی قدر دان نہ تھا۔ اُنکے مدح زیادہ تر گلشن گوشت کے ارکان و اعیان تھے۔ جو فارسی زبان اور خاص کر فارسی شاعری سے محض اجنبی تھے، یا باہوش اور سلاطین و امراء و روسا تھے جنکو مرزا کے فارسی قصیدے پڑھنے اور سمجھنے کی نہ فرصت تھی نہ ضرورت۔ وہ شخص جس کا قصیدہ انوری و خاقانی کے قصیدوں سے مل کر کھانے، جسکی غزل عرفی و طالب کی غزل سے بہت زیادہ بجا تے، جو رباعی میں عمر خیام کی آواز میں آواز ملائے اور جس کی شکر کے آگے ابو افضل اور ظہوری کی شکر بھیلی اور یہ مزہ معلوم ہوں۔ اسکو بہاد شاہ کی سرکار سے صرف پچاس روپیہ ماہوار ملتا تھا؛ اور وہ بھی چھ سات برس سے زیادہ نہیں ملا۔ گوشت کے ارکان و اعیان کی مدح کے جلد و میں مرزا کو اُس خلعت کے سوا کبھی کچھ نہیں مرحمت ہوا جو فوراً فروخت ہو کر سرکاری چوپایوں کے انعام میں صرف ہو جاتا تھا۔

مرزا کے ماننے والے اور اُنکے فارسی کلام پر ایمان بالغیب کہنے والے بلاشبہ ملک میں ہتھیار تھے؛ مگر ایسے خوش اعتقادوں کی کثرت اور اُنکی تحسین و آفرین سے شاعر کا دل ہرگز نہیں بڑھ سکتا۔ پس جبکہ مدوح کی قدر دانی کا وہ حال ہو؛ اور مدح میں کی بیخ سرائی کا یہ رنگ؛ تو پھر وہ کیا چیز سمجھتی جسکو مرزا کی مہلی اور حقیقی ترقی کا باعث قرار دیا جائے۔ بات یہ ہے کہ شاعر کے دل میں مہلی ترقی کا دلولہ نہ سلاطین و امراء کی داد و دوش سے پیدا ہو سکتا ہے اور نہ خوش اعتقادوں کے دامنوں سے؛ بلکہ اُس کا دل بڑھانے والی صرف دلچسپی ہے۔ جو خوبی تو خرابی اسکو ترقی کرنے پر

مجبور کرتی ہیں؛ اولاً سبق استعداد اور فطری قابلیت جسکا اقتضا یہ ہے کہ اگر تمام عالم میں ایک قدر دان یا مخاطب صحیح نہ ہو تو یہی وہ اپنے جوہر ظاہر کرنے بغیر نہیں رہتی۔ جس طرح مورخہ ویرانی میں ہوا در خواہ آبادی میں اسکو سستی اور نشاط کے عالم میں ناپنے سے گزیر نہیں ایسی طرح وہ شاعر جو ماں کے پیٹ سے شاعری پیدا ہوا ہے بغیر اسکے کہ ملک میں کوئی اُسکی قدر کرے یا اسکے کمال کی داد دے اپنے ہنر کی تکمیل میں ہاتھ پاؤں مارے بغیر نہیں رہ سکتا۔ دوسرے اس فطری ملک کا ترکیب دینے والا اور اُس اگل کا پتھر سے کٹانے والا اس بات کا یقین ہے کہ سو سالی میں کچھ لوگ ہی حقیقی سخن فہم و سخن سنج موجود ہیں۔

اگرچہ ہندوستان میں فارسی زبان کا چراغ مدت سے ٹمٹا رہا تھا اور فارسی شاعری کی عمر طبعی اقسام کے قریب پہنچ چکی تھی؛ مگر حسن اتفاق سے اس ایفروں میں چند صاحبان فضل و کمال خاص دار الخلافہ دہلی میں ایسے پیدا ہو گئے تھے جو علم و فضل کے علاوہ شعر و سخن کا شوق بھی اعلیٰ درجے کا رکھتے تھے۔ ان چند صاحبوں سے میری مراد مولانا فضل حق خیر آبادی ثم الدہلوی، مولانا مفتی محمد صدر الدین خاں تخلص بہادر دہ، مولوی عبداللہ خاں علوی، مولوی امام بخش مہتابی، حکیم مومن خاں مومن، نواب مصطفیٰ خاں حسرتی، نواب ضیاء الدین احمد خاں نیز، سید غلام علی خاں وحشت وغیر ہم ہیں۔ و حقیقت ان لوگوں کا مرزا کے عصر میں موجود ہونا اُنکی شاعری کے حق میں بعینہ ایسا تھا جیسا عرفی و نظیری کے حق میں خانخاناں، ابوالفتح، فیضی، اور ابو افضل کا اُنکے زمانے میں ہونا۔

اگرچہ ان بزرگواروں میں بعض اصحاب ایسے بھی تھے جو ظاہر مرزا کی شاعری کو تسلیم نہ کرتے تھے؛

لیکن چونکہ یہ سب لوگ سخن فہم اور سخن شیخ تھے اس لئے جس طرح قدر دانوں کی تحسین و افزین سے مرزا کا دل بڑھتا تھا وہی طرح گتے چینوں کے خیال سے انکو پھونک پھونک کر قدم رکھنا پڑتا تھا اور انکے دل پر اپنا نقش بجانے کے لئے انہار کمال میں زیادہ کوشش کرنی پڑتی تھی، اور اس طرح قدر دان اور نکتہ چین دونوں اعلیٰ ترقی کے باعث تھے۔

مولانا فضل حق! ایسے علم و فضل مرزا کو جس سے تہے کا شاعرانہ تہے اسکا اندازہ حکایت نیل سے ہو سکتا ہے۔ مولانا کے شاگردوں میں سے ایک شخص نے ناصر علی سرہندی کے کسی شعور کے معنی مرزا صاحب سے جا کر پوچھے۔ انہوں نے کچھ معنی بیان کئے۔ اُسے وہاں سے اکرو مولانا سے کہا وہ پ مرزا صاحب کی سخن فہمی اور سخن سنجی کی اس قدر تعریف کیا کرتے ہیں، آج انہوں نے ایک شعور کے معنی بالکل غلط بیان کئے، اور پھر وہ شعر پڑھا، اور جو کچھ مرزا نے اُسکے معنی کئے تھے یہاں کئے۔ مولانا نے فرمایا پھر ان معنوں میں کیا برائی ہے؟ اُسے کہا برائی تو کچھ ہو یا نہ ہو مگر ناصر علی کا مقصود نہیں ہے۔ مولانا نے کہا اگر ناصر علی نے وہ معنی مراد نہیں لئے جو مرزا نے کچھ معنی اسے نسبت غلطی کی۔ مرزا نے ایک نغزل کے مقطع میں اپنے تئیں کم از کم شیخ علی خریں کا مثل قرار دیا ہے اور وہ قطع یہ ہے۔

تو میں شیوہ گفتار کہ داری غالب  
گر ترقی نکسم شیخ عسلی رامانی  
مومن خاں مرحوم نے جس وقت قطع سنا اپنے وہ سنتوں سے کہنے لگے کہ ہمیں بالکل مبالغہ نہیں ہے۔ مرزا کو ہم کسی طرح علی خریں سے کم نہیں سمجھتے۔  
ایک صاحب نے جو مومن خاں مرحوم کی تقلیدوں سے خوب واقف تھے یہ حکایت سنکر کہا کہ مومن خاں نے

یہ اسلئے کہا کہ وہ اپنا تہہ یقیناً شیخ علی خریں سے برتر و بلند تر سمجھتے تھے ورنہ وہ ہرگز مرزا کو شیخ کے برابر تسلیم نہ کرتے۔

نواب مصطفیٰ خاں مرحوم ہمیشہ مرزا کو ظہوری و دعویٰ کا ہمایہ کہا کرتے تھے اور صاحب کلیم وغیرہ سے ان کو بمراتب برتر اور بالاتر سمجھتے تھے۔ نواب فیض اللہ خاں کا مرزا کی نسبت یہ قول تھا کہ ہندوستان میں فارسی شعری ابتدا ایک ترک لاجپن (یعنی امیر خسرو) سے ہوئی اور ایک تہہ کہ ایک (یعنی مرزا غالب) پر اسکا خاتمہ ہو گیا۔ سید غلام علی خاں وحشت مرزا کی نسبت کہتے تھے کہ اگر شخص عربیہ کی طرف متوجہ ہو جاتا تو عربی شعریں دوسرا متبیتی یا ابو تمام ہوتا، اور اگر انگریزی زبان کی نگین لکھتا تو انگلستان کے مشہور شاعروں کا مقابلہ کرتا۔

مولانا آزرہ بشیک مرزا کی طرز خاص کو جو انہوں نے ابتدا میں اختیار کی تھی ناپسند کرتے تھے، اور جو خیال کہ ابتدا میں مرزا کی نسبت مولانا کے خاطر نشین ہو گیا تھا وہ اخیر تک اُسکے دل میں کسی نہ کسی قدر باقی رہا۔ چنانچہ مرزا نے جو ایک فارسی قصیدہ مولانا ممدوح کی شان میں لکھا ہے اُس میں اس مضمون کی طرف نہایت لطیف اشارہ کیا ہے کہ مولانا اعلیٰ شاعری کو تسلیم نہیں کرتے تھے۔ قصیدے کی تمہید میں اپنے مصائب الام و شکایت روزگار وغیرہ کا بیان ہے، اُسکے بعد ممدوح کی طرف اس طرح گزیرا کرتے ہیں۔

خواجه گرانہ گسارین بودے۔ داسے سن  
باچینیں اندہ کہ پر گفتم و دل خالی نشد  
متفق گردیدہ راسے بو علی باراسے سن  
آنکہ در یکماتی دے در غن مشہر زانگی  
بزرگار و عقل فحاشس ہو کر مفراسے سن  
آنکہ چون خواہد بنا مش نامہ نامی ساقن

دل میں وصف نیا سا یہ سخن کوثر کیند  
انگ ننگ اوست بودن سخن بہت سے سن  
یعنی بوعلی سینا کا ممدوح کی کیسانی پر پیرے ساتھ اتفاق سے کرنا اور عقل فعال کا اسکودہ لڑوہ  
سن، لکھنا یہ سب باتیں اسکی طرح کے لئے کافی نہیں ہیں، مختصر یہ کہ وہ ایسا شخص ہے کہ شعر میں  
مجھ جیسے شخص کا ہمسرد ہوتا ہوا بھی اسکے واسطے موجب ننگ و عار ہے، اسیں قطع نظر اسکے کہ  
ممدوح کی اور اس سے بھی زیادہ اپنی تعریف ایک نہایت لطیف پیرائے میں بیان کی ہے اس  
بات کا بھی اشارہ ہے کہ ممدوح میری شاعری کو پسند نہیں کرتا۔

مرزا کی وفات سے چھ سات برس پہلے کا ذکر ہے کہ ایک روز نواب حسرتی کے مکان پر  
جگہ راقم بھی وہاں موجود تھا۔ آزرودہ اور غالب اور بعض اور ممان جمع تھے، کھانے میں بیٹھی،  
فارسی دیوان غالب کے کچھ اوراق پڑھے ہوئے مرزا کی نظر پڑ گئے۔ ان میں ایک غزل تھی جس کے  
مقطع میں اپنے منکروں کی طرف خطاب کیا تھا۔ اور جبکا مطلع یہ ہے۔

نشاطا مزمیاں از شرابجا درتست  
شون با بلیاں فصلے از فنا درتست

مرزانے وہ اوراق اٹھائے اور مولانا آزرودہ سے مزاج کے طور پر کہا، دیکھئے کسی ایرانی شاعر نے کیا  
زبردست غزل لکھی ہے، یہ لکھر غزل پڑھنی شروع کی۔ اول کے دو تین شعروں کی مولانا نے  
توجیہ کی، مگر پھر بعض قرآن سے بھی گئے کہ مرزا ہی کا کلام ہے، منکر اگر جیسی کہ انکی عادت تھی کہنے  
لگے، کلام مربوط ہے مگر تو انکو کلام معلوم ہوتا ہے، سب حاضرین ہنس پڑے۔ جب قطع کی نوبت  
آئی۔ مرزانے مولانا کی طرف خطاب کر کے درزا کہ آرا سے یہ قطع پڑھا۔

تو ایک موم سخن گستران شیعینی  
مباش منکر غالب کو در زمانہ درتست

اسوقت سب لوگ بہت متاثر ہوئے اور مولانا آزرودہ شہر کا خاموش ہو رہے۔

صہبائی اور علوی بھی چونکہ مرزا بیدل کا متبع کرتے تھے اور مرزا غالب نے اس طریقے کو بالکل  
چھوڑ دیا تھا اس لئے وہ مرزا کو اور مرزا انکو کم مانتے تھے، لیکن چونکہ یہ تمام گروہ سخن فہموں اور سخن سنجوں کا  
تھا اور شعاعوں میں اکثر ایک دوسرے سے ٹٹ بھیڑ ہوتی رہتی تھی مرزا کو اپنے خیالات کی اصلاح  
اور اپنے اشعار کی تہذیب و تنقیح میں زیادہ کوشش کرنی پڑتی تھی اور یہی ان کی اصلی  
ترقی کی بنیاد تھی۔

غزل معلم ہوتا ہو کر مرزانے فارسی غزل بھی دل مرزا بیدل میں مرزا نے کئی کئی نیاں لکھی ہیں  
بہت سی غزلیں انکے دیوان میں اب تک موجود ہیں مگر رفتہ رفتہ یہ طرز بدلتی گئی اور آخر کار عرفی، ظہوری، نظیری، اور  
طالب آملی وغیرہ کی غزل کا رنگ مرزا کی غزل میں پیدا ہو گیا۔ وہ اپنے فارسی دیوان کے خاتم میں لکھتے  
ہیں جبکہ ترجمہ یہ ہے، در اگر چہ طبیعت ابتدا سے نادر اور پرگزیدہ خیالات کی جو بات تھی لیکن آزرودہ روی کے  
سبب زیادہ تر ان لوگوں کی پیروی کرتا رہا جو راہ صواب سے نابلد تھے۔ آخر جب ان لوگوں نے جو  
اس راہ میں پیشہ دتے۔ دیکھا کہ میں باوجودیکہ انکے ہمراہ چلنے کی قابلیت رکھتا ہوں اور پھر بے راہ  
بھٹکتا پھرتا ہوں، انکو میرے حال پر رحم آیا اور انھوں نے مجھ پر تیارانہ نگاہ ڈالی، شیخ علی خریز  
نے مسکرا کر میری بے راہ روی مجھ کو بتائی، طالب آملی اور عرفی شیرازی کی غضبناک نگاہ نے  
آوارہ اور مطلق العنان بھرنے کا مادہ جو مجھ میں تھا اسکو فنا کر دیا۔ ظہوری نے اپنے کلام کی گیرائی  
میرے بازو پر تو پیر اور میری کمر پر زار راہ بانڈھا اور نظیری نے اپنی خاص روش پر چلنا مجھ کو سکھایا۔  
اب اس گروہ والا لشکرہ کے فیض تربیت سے میرا کلاب رقا ص چال میں لکھ ہے تو راگ میں مستعار

جلوسے میں طاؤس ہے تو پرواز میں عقاب

مرزا کے اس بیان سے پایا جاتا ہے کہ وہ غزل میں خاص نظیری کی روش پر چلتے تھے، مگر انکی غزلیات کے دیکھنے سے ظاہر ہوتا ہے کہ انکی غزل میں نہ صرف نظیری بلکہ عرفی، انصوری، طالب علی، جلال اسیر اور انکے دیگر متبعین کی غزل کا رنگ علی العموم پایا جاتا ہے۔ البتہ اس لحاظ سے کہ تصوف کا عنصر مرزا کے کلام میں نظیری سے کچھ کم نہیں ہے۔ انکی غزل بلاشبہ نظیری کی غزل سے زیادہ مناسب لگتی ہے لیکن طرز بیان کے لحاظ سے نظیری کی کچھ خصوصیت نہیں معلوم ہوتی۔

ناظم ہروی کی چند بیہوشی مشہور ہیں جن میں عنصری سے لیکر جامی تک ہر زمانے میں جو شاعر سر بر آؤں وہ ہوا ہے اسکا نام لیا ہے۔ انکے آخر میں مرزا نے ایک بیت اپنی طرف سے اضافہ کیا ہے۔ چونکہ اصل نثری اور اسپر مرزا کا اضافہ فارسی اور لطف سے خالی نہیں ہے اس لئے ہم اسکو میاں نقل کرتے ہیں تاکہ

شش نیدم کہ در دور گاہ کمن	شدہ عنصری شاہ صاحب سخن
چو اورنگ از عنصری شد تہی	بہ نسر دوسمی آمد کلاہ نمی
چو فردوسی آورد سدر کفن	بہ حنا قانی آمد با سخن
چو خاقانی از دار فانی گذشت	نظامی بہ ملک سخن شاہ گشت
نظامی چو جام اجل در کشید	سہر چتر دانش سعدی رسید
چو اورنگ سعدی فروخت در کار	سخن گشت بر فرق خسرو شار
ز خسرو چو نویت بہ جامی رسید	ز جامی سخن را تمامی رسید

اسکے بعد جو کئی ناظم کے بیان میں رہ گئی تھی اسکو مرزا نے یوں پورا کیا ہے

”ز جامی بہ عرفی و طالب رسید  
ز عرفی و طالب بہ غالب رسید“

اگرچہ مرزا نے بیدل اور انکے متبعین کی زبان اور انکے انداز بیان میں شعر کتنا بالکل ترک کیا تھا اور اس خصوص میں وہ اہل زبان کے طریقے سے بہرہ منو تجاوز نہیں کرتے تھے۔ گزلیات میں بیدیت مدت تک باقی رہی۔ لیکن آخر کار تغزل میں بے انتہا گھلاوٹ اور صفائی پیدا ہو گئی تھی۔ ہم اس مقام پر انکی غزلیات میں سے زیادہ تر صاف صاف اور کسی قدر وہ اشعار بھی نقل کریں گے جنکے بغیر مرزا کی طرز تخلیق اور انکے شعری خصوصیت ظاہر نہیں ہو سکتی۔

### انتخاب غزلیات فارسی

شاہد حسن ترا در روش دلبری  
طرہ پر خم صفات موی میاں لاسوا

یعنی اگر تیرے حسن کو مثل شاہدان مجازی کے ایک شاہد قرار دیا جائے تو اسکا طرہ پر خم کیا ہوگا؟ صفات انسی۔ اور اسکا موی میاں کیا قرار پائیگا؟ ماسوی اللہ۔ شعراے متفوقین صفات انسی کو اکثر زلف و گیسو اور طرہ دکا کل کے ساتھ تعبیر کرتے ہیں۔ اور چونکہ ماسوے اللہ کو صوفیہ معدوم محض جانتے ہیں اور مشرق کی لکڑی کو عشاق معدوم قرار دیتے ہیں۔ اس لئے شاہد حسن حقیقی کی لکڑی کو قرار دیا ہے۔

آب تہ نشی بزر خون کند ہزار  
جاں نہ پزیری ہیچ نقد خضر ناروا

ہزار یعنی حلال مشہور ہے کہ کند آب حیواں کی تلاش میں گیا تھا مگر ناکام رہا۔ کتاب ہے کہ تو زور کو